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Circular 
cătră P. T. membrii ordinari şi ad hoc, 
ai sinodului protopresbiteral-electoral, din 

tractul Buteni. 

în temeiul însărcinării ddto 24 septemvrie 
(7 octomvrie) 1912 Nr. 5648, primite dela Ve
nerabilul Consistor eparhial din Arad, conform 
dispoziţiunei din §. 15 al „Reg. pentru alegerea 
de protopresbiter" şi bazat pe §§-ii 42 şi 51 
din „Statutul organic", — prin aceasta am ono
rul a publica şi convoca sinodul protopopesc 
electoral, al tractului Buteni, pe Joi la 29 noemvrie 
(12 decemvrie) a. c. la 9 ore a. m. în sfânta bi
serică ort. rom. din parohia centrală Buteni, în 
scopul efeptuirii alegerii de protopresbiter, a l 
tractului Buteni. 

Aducând aceasta la cunoştinţa tuturor P. 
T. membrii clericali şi mireni, ordinari şi ad 
hoc, îi învit să participe la actul alegerii, căruia 
îi va premerge Sta liturgie, îmbinată cu chema
rea Duhului sfânt. 

S i r i a , la 7/20 noemvrie 1912. 

Mihail Lucuţa 
protopresbiter-comisar consistorial. 

Spaima răsboiului. 
Satele noastre sunt scoase din ţiţini. Femei 

limbute umplu văzduhul cu spaima răsboiului 
şi ţipetele lor sparie şi copii din leagăn; bătrâni 
sfătoşi cu chipuri grave povestesc despre onoru
rile răsboaielor cum ele au fost încornorate de 
fantazia bătrânilor soldaţi, de desmoşteniri şi 
despoieri de avuturile oamenilor paşnici din partea 
ostăşimei, de perderea valorii banilor, şi câte 
numai poate iscodi mintea incultă; orăşenii sfă
toşi sâ spună şi ei ceva nou sătenilor, prin ce 
să arate că ştiu ceva mai mult decât sătenii le 
şoptesc acestora tainice lucruri despre mişcări 

de armată şi câte toate minciuni; ziarişti la
comi de senzaţii fac combinaţii fantastice de 
războiu, şi aşa mai departe să umple văzduhul 
de spaima răsboiului. Lumea agitată de atâtea 
prostii începe a se închipui îq răsboiu; bărbaţii 
nu mal lucră căci şi aşa-i duce la răsboiu şi au 
să moară, să pun dar la traiu bun; alţii îşi vând 
ce au, vită, car, bucate, căci vine bătaia şi toate 
le duce dela ei cu puterea; alţii iarăşi îşi scot 
banii de pe la bănci, căci, vezi Doamne, vine 
statul şi ia toţi banii dela bănci. Banii îi ascund 
apoi care cum ştie în credinţa, că aşa sunt asi
guraţi. Aceasta este icoana posomorâtă a satelor 
noastre în care să reoglindează incultura noastră. 
Ve veţi întrebă, că ce este dar cii concentrarea 
trupelor despre care se vorbesc? 

Si vis pacem parra bellum. Dacă vrei să ai 
pace să fi gata de răsboiu, ziceau vechii romani. 
Un lucru firesc, că dacă te vede cineva înarmat 
nu să apropie de tine cu una cu două. Aceafsta 
politică o urmează şi monarhia noastră. 

In Balcani e războiu crâncen, arde casa ve
cinului, ca oameni cu minţi ne punem armată 
la hotară ca să nu treacă focul şi la noi. Şi 
dacă va fi vorbă de împărţire de teritor să fim 
şi noi acolo unde să face partea, ca şă nu ni 
se prea întărească vecinii şi apoi să se întoarcă 
împotriva noastră, ci sâ rămânem tari şi pentru 
viitor, ca să ne putem ţinea Ce avem. S'a întă
rit regimentele dela frontieră, atâta e tot. De 
mobilizaţie generală încă nici vorbă nu e şi după 
senine nici nu o să fie. 

Preoţimea şi învăţătorimea este chemată să 
desluşassă chestia înaintea poporului zăpăcit de 
alarmurile iscate din neştinţa oamenilor, dacă- e 
nevoe chiar de pe amvon să restabilească echi
librul în suflete, căci altfel au să urmeze pagube 
de incalculabilă consecinţă. 

Să desluşească anume poporului că 
1. Nu este vorba de o mobilizare generală 

ci numai de întărirea trupelor dela hotarăle terii 
anume înspre statele cari astăzi stau în războiu. 
Mai departe ca prin armată sâ facă presiune 
asupra vecinilor noştri ca să nu treacă peste 
marginile pretensiunilor lor juste şi să primej
duiască prin aceasta pacea Europei. Pentru apla
narea diferinţelor ce au produs răsboiul se va 
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convocă o conferinţă a puterilor europene, care 
sigur că va face pe cale paşnică împărţirea teri
torială ce să impune după răsboiul statelor bal
canice cu Turcia. In conferinţa aceea monarhia 
noastră condusă de intenţiuni paşnice va fi sus
ţinută de marile puteri şi aşa din momentul 
când s'a ajuns la convocarea conferinţei pacea 
e CB şi asigurată. La acea conferinţă însă dacă 
e vorba să aibă monarhia noastră autoritate care 
să apase în cumpăna păcii trebue să aibă la 
spate armata gata de a sili la pace şi pe aceia 
cari nu vor pace. 

2. Oamenii sa nu-şi prade avutul lor de 
frica răsboiului, căci după legile de astăzi ave
rea cetâţanului este asigurată şi în vreme de 
răsboiu şi pentru ori ce pagubă ce ar avea din 
pricina răsboiului statul răspunde. Este dar min
ciună aceea că în răsboiu îi ia miliţia vita, ca
rul şi bucatele, pentru că acele toate se plătesc, 
dacă armata are lipsă de vita ori bucata lui. In 
averea lui e mai asigurat banul şi în timpul de 
răsboiu. 

3. S'a lăţit şi vestea de oameni răi şi proşti 
că în vreme de răsboiu pune miliţia mâna pe 
banii băncilor şi ii duce, în urmarea acestei ştiri 
proaste oamenii fără cap îşi tem banii depuşi la 
bănci şi umblă să-i scoată şi sâ-i ascundă pe 

Mai nainte de toate băncile stau sub scutul 
legilor internaţionale şi de banii lor nu să poată 
atinge nimeni. Aici este mai mult asigurat ba
nul. Streinii aşa şi fac banii ce-i au gata îi pun 
în bănci de unde capătă libele pentru cari răs
pund băncile cari au scutul legii, până când 
dacă ţini banii la tine, pot prinde veste despre 
aceasta oameni răi şi îl jefuesc luându-i chiar 
viaţa pentru ei, ori dacă sunt ascunşi pot fi 
mistuiţi de foc, duşi de apă, putrăzi ori aflaţi 
de alţii şi duşi. Cu un cuvânt omul singuratic 
nu-şi poate apără banul în timp de răsboiu, de 
aceea oamenii cu minţi îi pun la adăpost prin 
bănci unde este cine sâ-i păzească. Avem tocmai 
un caz: un bulgar din Arad a plecat la răsboiu 
în ţara lui; el avea o agoniseală de 9000 cor. 
şi i-a scos din bancă când a plecat şi nimeni 
nu ştie ce a făcut cu ei. Familia rămasă aici 
n'a primit dela el nici o veste de când a plecat 
probabil, că a murit în răsboiu. Acum plânge 
familia rămasă şi fără de cap câştigător şi fără 
de averea deja câştigată. Câte cazuri de acestea 
nu au fost. 

Să mai spărie oamenii şi cu aceea, că se 
vor devalva banii ca şi ai lui Kossuth. Las că 
nu se pot asemănă banii unui stat care îşi are 
garanţiile lui pentru toţi banii câţi îi pune în 
circulaţie, cu banii unui regim revoluţionar care 
n'a avut nici o garanţie cum au fost banii lui 

Kossuth, cum zicem abstrăgând dela aceasta, 
banca care a primit banii în depunere trebue 
să restituie la timpul său deponentului banii în 
monedă valabilă. 

Sfătuiţi dar oamenii să nu-şi prade averile 
şi să nu scoată banii din bănci, căci averea pri
vată a oamenilor nu este obiect de jaf nici în 
vreme de răsboiu într'un stat european cum 
este al nostru. 

4. Monarhia noastră merge mână în mână 
cu ţara romanească care este aliata ei. Acolo 
unde e o atare alianţă nu poate fi vorba de 
perderi pentru noi, ci mai vârtos prin bărbăţia 
şi cuminţenia noastră să dăm putere acestei 
alianţe în faţa evenimentelor ce se desfăşoară, 
ca să ştie duşmanii noştri că stau în faţa unui 
popor care ştie să-şi apere interesele sale. 

Sunt interese mari economice ale poporului 
nostru ca să-şi urmeze paşnic lucrările, să are 
şi samene ca se aibă ce seceră, şi să nu ne 
ruinăm şi economiceşte sub spaima inconştientă 
a răsboiului. 

împlinim o datorinţă sfântă când apelăm la 
preoţime şi învăţâtorime să reţină poporul dela 
aberaţiuni şi să-i ţină sus sufletul în zilele vi
foroase după cari sperăm să vină senin. 

Vestiţi poporului acest cuvânt de pace în 
suflete. 

Voci din Beiuş. 
Anul acesta, care neobservat îşi face mersul său 

regulat spre sfârşit, are o deosebită însemnătate pentru 
desvoltarea culturală şi bisericească a Românilor din 
Beiuş; mai ales pentru Românii ortodocşi. Lasă în 
urma sa fapte şi evenimente, cari merită să fie re
marcate pentru a se vedea, că oameni puţini, prin 
muncă şi luptă stăruitoare, pot îndeplini multe lucruri 
bune ce de mult aşteptau să tie realizate. , 

Mă institui de cronicarul acestor lucruri, socotind^ 
că vor fi de folos să le cunoască şi cetitorii „Bis. şi 
Şcoala". 

Am arătat, că în vară, s'au ţinut cursuri de o 
săptămână pentru învăţătorimea noastră din protopo
piatele, Beiuş, Bel şi Vaşcău. ideea nouă şi bineve
nită fu îmbrăţişată cu dragoste de inteliginţa din Beiuş, 
şi intelectualii noştri, se întreceau să deâ concursul, 
ca acestea cursuri să aducă şi ele roade din belşug. 
Am rămas atunci cu impresia, că un contact mai des 
între toate clasele noastre culturale se impune, căci 
numai aşa va fi binecuvântată o conlucrare comună. 

Dar să trec Ia alta ordine de idei. Şcoala ele
mentară ortodoxă, cu o putere didactică, fie ea cât 
de bună, nu mai putea satisface indatoririi, de a 
strânge în jurul său marele contingent de mici copi-



laşi dornici să primească cunoştinţele elementare 
pentru luminarea minţii lor. Astfel se resleţeau pela 
diferitele şcoli, ca alt caracter îndeosebi fetiţele, fiitoa-
rele temelii ale familiilor româneşti", ocoleau şcoala 
noastră. Să căuta deci o soluţie norocoasă, care să 
ne scoatăj din starea aceasta. Atunci banca „Dră-
ganul" tinde mâna ei largă pentru promovarea inte
reselor româneşti, asigură plata fiitoarei învăţătoare, 
contribuie în mod simţitor la ridicarea noului local 
de şcoală, ce acum dominează, prin însămnătatea şi 
mărimea sa, întreagă strada română. Are o mare sală 
de învăţământ, garderobă pentru fetiţe, o sală pentru 
diferite festivităţi şi una pentru epitropii. Acestea două, 
din. urmă aşa sunt întocmite, ca în caz do nevoie, 
pot formă o singură sală mare, încăpătoare pentru 
multă lume. 

Edificiul a costat 12.000 cor. şi are aranjament 
modern. Aşa s'a făcut şcoala de fetiţe din Beiuş, con
dusă cu multă iscusinţă şi devotamen, de d-şoara 
Papp, fiica asesorului şi arhivarului consistorial Gheor-
ghe Papp din Oradea-mare. 

Urmează acum, ca toate fetiţele, câte se vor 
părândâ la aceasta şcoală, din generaţiune în genera-
ţiune, să pomenească cu evlavie, numele tuturor fă
cătorilor de bine, cari le-au dat lăcaş şi adăpost 
pentru împodobirea sufletului lor gingaş şi nevinovat, 
cu frumoase învăţături de dragoste, cătră limbă, neam 
şi patrie. 

Să nu uite că un mare mecenate, ilustrul domn, 
Vasile Stroescu, şi-a revărsat din belşug darul său 
peste sufletele lor în forma cea mai desăvârşită a 
dragostei creştineşti. De departe, din necunoscut, s'a 
aruncat aici în acest locaş de creştere, cea mai bună 
sămânţă, a unui sămănâtor neobosit. Sămânţa aceasta 
să culcă în pământ bun, ca să aducă roade de cea 
mai largă înţelegere a perceptelor blândului Isus 
Hristos. 

Dar pe cât de simţitoare eră îngrijirea de micile 
vlăstare, tot aşa de necesară eră şi o nouă îndrumare 
a educaţiei elevilor noştri, cari urmează studiile la 
liceul din loc. Internatul diecezan gr.-or. de mulţi ani 
eră fără stăpân stabil. Fiecare nou stăpân, după un 
an de muncă, nu se mai ispitea să rămână şi anul 
viitor. în urma atâtor schimbări internatul a suferit 
mult, dar a suferit şi educaţia tinerimei. Socotim însă 
că am Intrat acum în ogaş. Postul de catichet l'a ocu
pat părintele asesor consistorial, Moise Popoviciu, din 
Şedişte, care numără la arhivul său o activitate bo
gată, pe teren bisericesc. Face parte dintre cei mai 
sârguincioşi bărbaţi din Bihorul nostru,- care s'a ocu
pat cu istoriografia. A stat odată şi un bun predicator. 
Prin el reînvia vremurile, când în biserica noastră se 
făcea o bogată educaţie religioasă prin nenumărate 
predici edificatoare. 

La internat postul de rector 1-a ocupat un alt 
harnic preot, loan Popu, din Câmpani. 

Pentru educaţia tinerimei, deci avem două puteri 
noi, bune, şi nutrim nădejdea, că veneratul Consistor 
a făcut cea mai nimerită alegere, trimiţându-i în mij
locul nostru. 

Şi e o coincidenţă norocoasă, că chiar acum, 
când de nou se va propovădui cu multă osârdie de 
pe amvonul bisericei cuvântai lui Dumnezeu, să face 
şi o schimbare la sfântul locaş dumnezeesc, care din 
vremuri îndepărtate a fost povaţa ortodoxiei în Beiuş, 
veghiâ neadormită a oraşului, clopotele vechi, ca 
glasul răguşit, care chiemase un secol, Românii la 
credinţă şi închinare, la aducerea aminte de moarte 
şi la cinstirea mai marilor noştri, au amuţit şi înlo
cuite cu altele, a căror glas puternic şi sonor, vestesc 
o nouă biruinţă a ideii creştine şi dumnezeeşti. 

Sfinţirea clopotelor noi s'a făcut cu multă so
lemnitate religioasă. A fost o bucurie rară inmuiată 
de lacremile unei duioşii pătrunzătoare. Clopotele 
vechi, ridicate prin anii 1790—1812, când eră proto
pop Ioan Ştef Popa şi curator renumitul Gheorghe 
Droba, au fost martore Ia nenumărate lupte din viaţa 
noastră. bisericească şi glasul nu odată s'a contopit 
într'o frăţească îmbrăţişare eu lacremile de durere a 
multor luptători de ai noştri. Acum s'au dus şi ele, 
ca un cântec bătrânesc. Şi în ziua de arhangeli Mihail 
şi Gavril când s'a prăznuit şi iubileul de o sută de 
ani, de existenţă ai preparandiei noastre, în cadrele 
unor festivităţi şcolare frumoase, s'a auzit din mari 
depărtări, pentru prima dată glasul noilor clopote. 
Par'3ă ne spunea: Ridicaţi-vă din amorţeala vremii de 
acum, ce caută să inăbuşe ori ce manifestare religi
oasă, ridicaţi-vă, şi măriţi sufletul şi privirea spre 
tainele nepătrunse ale ceriului! De acolo veţi primi 
puteri noi de luptă şi isbăvire de păcate! Susinimilet ' 
Şi grăbiţi spre Sionul Domnului, unde vi-s'a propovă
dui necurmat Cuvântul Iui Dumnezeu. 

Şi în acestea clipe de sărbătoare, un bărbat de 
o fire blândă şi tăcută, se strecoară printre noi, cn 
un zimbet de mulţumire sufletească pe buze. Şi ori 
cât a-şi vrea să nu-i conturb liniştea, ci să-I las, după 
cum îi place, să muncească neobservat, fără să se 
facă sgomot în jurul persoanei sale, totuşi egoismul 
mândriei noastre ne îndeamnă sâ-i spunem pe nume: 
E dl dr. Gavril Cosma, adv. căruia se cuvine să-i 
aducem tributul nostru de recunoştinţă, pentru atâtea 
fapte frumoase şi schimbări sănătoase ce s'au realizat 
în decursul acestui an. 

Nu putem vorbi de o înflorire şi o întărire a 
instituţiunilor noastre ortodoxe, din Beiuş, fără să 
adaugem numele acestui bărbat. 

Senin. 



Profeţii mincinoşi*) 
(Meditaţiune poporală). 

Motto: „Feriţi-vă de pro
feţii mincinoşi, cari vin la 
voi în îmbrăcăminte de oi 
şi pe dinlăuntru sunt lupi 
răpitori". (Matei VII, 15.) 

Iubiţilor! Cu greu a-şi crede, că s'ar află între 
voi nici chiar unul, care în vreme de noapte, dacă ar 
luă seama, că în jurul căşii sale pândeşte spre a-i da 
foc cutare prunc nepriceput, sau om răutăcios, zic, 
nu cred, că s'ar afla nici unul, care să nu alerge întru 
ajutor, fie focul numai ca o schintea. 

Vă aduc o altă pildă şi mai luminoasă, decât asta. 
Intr'o corabie plutesc vr'o 10—20 inşi, şi deodată 

să pomenesc numai, că fundul corăbiei e ud. Oare 
nu caută toţi după spărtură? Şi dacă o află, oare nu 
fac tot ce^e cu putinţă spre a o înfunda? Iar decumva 
cutare dintre corâbieri ar zice: „pentruce perdem vreme 
cu neînsemnata asta de spărtură, să plutim numai mat 
departe, căci spărtura aceia abia se ia în seamă", oare 
ceialalţi asculta-l'ar? Cu greu a-şi crede! Şi dacă da, 
atunci cu toţii s'ar cufundă în mare, căci pe spărtură 
ar pătrunde apă din ce în ce mai multă, până ce în 
urmă cu corabia s'ar cufunda în apă şi corăbierii. 

Mânecând din pilda aceasta să nu vă fie bătător 
la ochi, dacă eu ca păzitorul vostru ca părintele vostru 
sufletesc vă atrag luarea aminte să vă feriţi de oamenii 
răutăcioşi, cari ca oameni fără minte, întocmai ca 
pruncul nepriceput, care pândeşte in jur de casă spre 
a-i da foc, pândesc şi ei ca puţina schinteie a creşti
nătăţii să o răpească din inima bietului creşitn de ieri 
ca sătean, ca vecin şi neam al său. Şi precum din 
schinteie se aprinde focul, care sate întregi mistuie, 
aşa şi puţina schinteie din inima voastră, cărora vi 
drag a trage la S. Biserică, uşor vi-o va stânge prin 
vorbe goale şi minciuni, unul şi altul rătăcit şi scrintit 
la minte ca profet mincinos, dacă nu vă veţi griji şi 
păzi, precum aceasta ni-o spune ev. Matei XIII. 25. 
când zice: „Iar pe când dormiau oamenii, a venit 
vrăşmaşul, şi a sămănat neghină prin grâu, şi s'a dus". 
Şi oare nu sate, cercuri, comitate, ba ţări întregi sunt 
pline cu astfel de profeţi mincinoşi, pe a cărora mo
inele la început nici că am dat ceva? 

. Să nu gândiţi iub. că e vorbă aci de ceva vrăş
maş, care vrea să vă fure bogăţia voastră pământească, 
ci e vorbă de aşa vrăşmaşi, cari să luptă pentru a vă 
fură bogăţia inimei voastre, adecă credinţa voastră 
cătră legea părintească. E vorbă de aşa oameni ca 
vrăşmaşi, cari la început pe faţă vi să arată blânzi şi 
binevoitori; iar când î-ţi deschide harfa lui ca un 
baptist, nazarinean sau om fără de lege, numai atunci 
îl cunoşti, că cel ce s'a apropiat de tine este un pro
fet mincinos, care ca sectar e îmbrăcat in vestminte 
de oaie, dar pe din lăuntru e lup răpitor. Pentru a ne 
putea feri de astfel de lupi răpitori, ne luminează S. 
S. prin ev. Matei VII, 15. câni zice: „Păziţi-vă de 
profeţii mincinoşi, cari vin la voi în vestminte de oi, 
dar pe din lăuntru, sunt lupi răpitori". 

Ca să vă pot vorbi mai pe larg despre aceşti 
sectari ca profeţi mincinoşi şi să vi-o pot face cu-

*) Lucrarea aceasta o am făcut pentru conf. pastorală din 
tractul Tinca spre a se ocupă cu ea flecara preot din parohia 
sa; îndeosebi acei fraţi colegi, cari în comuna lor au sectari. 

Autorul. 

noscută istoria lor, vă rog să mă ascultaţi, căci nu
mai astfel vă veţi convinge despre învăţăturile lor 
răutăcioase, şi cunoscându-le. vă veţi şti feri şi apără 
de ei. 

I. 
Deoarece anabptiştii au voit şi voiesc să-i conto

pească în secta lor pe nazarineni, cu tot dreptul putem 
zice şi noi, că anabaptismul e trunchiul, iar nazare-
nismul e surcelul din acest trunchiu, fiindcă învăţătura 
lor în mare parte este una şi aceiaşi. La una însă să 
fiţi cu luare aminte, că pe nazarinenii din veacul de 
acum să nu-i confundaţi oare şi cum cu nazareatul 
ea oameni vrednici de cinste din testamentul vechi; (IV, 
Moise VI.; Amos I. 11.) cari n'au format confesie des-
chilinită, nu s'au desbinat ca fiii lui Israil de mama 
biserică alui Israil, ci cu atât mai vârtos se ţineau a 
fi sub paza preoţilor lui Israil, a căror lege a încetat 
de a mai fi după împlinirea făgăduielii nazareului. 
In acest înţeles a fost nazarean profetul Samuil, Sam-
son, S. loan Botezătorul, ba şi Pavel apostolul. Intre 
nazareii testamentului vechi şi între nazarinenii din 
zilele de astăzi aşa mare deschilinire este, cum e ce
rul de pământ; despre asta ne-am convins şi ne con
vingem zi de zi îndată ce dăm faţă cu unul şi altul 
individ anabaptist şi nazarinean, cari ca profeţi min
cinoşi î-şi şi prea ştiu juca jocul de a fi îmbrăcaţi 
în vestminte de oi, dar pe din lăuntru sunt lupi 
răpitori. Ce rău a fost şi este de acel om cu minte 
slabă, care nu caută măduva lucrului, ci îi place să 
roadă litera cărţii! Un astfel de om şi celor mai 
uşoare învăţături din S. S. le dă tal înţeles. Va 
să zică: Căutând după leac vindecător, dă de venin 
omorâtor. 

Aşa în anul 1520 asoţiindu-se la olaltă bărbaţii, 
cu numele Stroch, Stubner şi Munzer din Germania 
spre a-şi lăţi învăţătura lor stângace, şi anume: Ce 
părere are omul despre suflet; apoi cuvintele ap. Pa
vel: (1. Cor. VII. 23.) „Să nu vă faceţi sluji ai oame
nilor" într'acolo le-a sucit şi întortocat, ca omul să 
nu cunoască nici un drept, nici o lege sau putere mai 
înaltă. Pe unde ajungiao, nimiciau tot ce le stătea în 
cale, până ce alungaţi din Germania, s'au refugiat în 
Hollanda, unde căpetenia lor, şeful lor, cu numele 
loan Leyden, s'a numit pe sine Messia; iar pe aceia, 
cari nu-1 cunoşteau de atare, însuşi cu mâna lui îi 
omoriâ. Mulţi dintre ei şi-au aflat adăpost în Elveţia 
şi în Anglia, dar şi din aceste ţări au fost alungaţi tot 
pentru învăţăturile lor stângace. 

Aceşti anabaptişti ca sectari sălbateci, aşa însu
şire aveau, că pre acei oameni, cari de bunăvoie, sau 
siliţi fiind, să abăteau cătră ei, nu-i boteză, dar din 
nou ii cufundă în apă, de aci şi-au şi căpătat numi
rea „anabaptişti sau din nou cufundători". Munzer şi 
Leyden, afară de S. Scriptură, pe toate celelalte cărţi 
le-au ars. 

Nespus de mari crudelităţi duceau în sfârşit, şi 
ani întregi a trebuit până ce Germania cu puteri unite 
Ia putut alungă din ţară. De ai nimici cu totul, tot 
nu iau putut, căci lupii în piele de oaie să îmbrăcau. 
Un popă catolic, cu numele Simeon Mennuo, le-a stat 
în frunte. Ăsta susţinea sus şi tare, câ membrii mem
brii comunităţii lor toţi sunt sfinţi. A negat comuniu
nea cu anabaptiştii şi numai ca baptist a păşit între 
ei. Şi bagseamă ca sfinţi ce să numiau, înfricoşaţi de 
sângele cel mult, în care moşii şi strămoşii lor au 
înecat ţara, armă nu prindeau, jurământ nu puneau; 
iar pe care să abătea Ia secta lor îi cufundă din nou 



în apă. Şi ori cât se nisuiau a negă, învăţăturile lor 
stângace tot îi dădea de gol, că sunt una ca baptişti 
cu anabaptiştii. In ţările, unde nu e obligatoare mili
ţia, s'au şi încuibat aceşti sectari, aşa că numărul 
lor trece astăzi peste 4 milioane. In America-Nor
dica cu ocasiunea răsboiului pentru independenţă, opi
nia publica ia şi timbrat de vânzători de ţară, fiindcă 
armă nu prindeau pentru apărarea ţării lor. Numărul 
acestor sectari mai până la unul erau toţi Germani, 
cari biserică nu 'şi zideau, şi afară de duminecă nu 
recunoşteau nici o sărbătoare, nici o taină. 

II. 
Acum vă rog să faceţi asemănare între învăţătu

rile stângace ale sectei nazarinenilor de astăzi şi între 
baptişti. Sum convins, că nici o minuta nu vă veţi 
îndoi, că aceste 2 secte sunt una şi aceiaşi, decât că 
nazarinenii de astăzi sunt poamele cele mai putrede 
ale pomului sălbatec, numit secta baptista; şi de loc 
n'avem să ne mirăm, dacă aceste secte îşi -doresc 
contopirea şi aici la noi. Şi cine nu-i cunoaşte pe 
aceştia după poamele lor? 

Aceşti sectari în Germania au prins rădăcini, de 
unde şi-au lăţit rădăcinile în toate părţile. Din Germa
nia au venit şi Ia noi în ţară. Nainte de asta cu zeci 
de ani Hackl, Krămmer şi Schmidt ca germani umblau 
din sat în sat şi nu într'un loc ia sedus deoparte pe 
cei uşorateci în credinţă, de altă parte pe cei nemul
ţumitori. Până la 1863 abia au dat ceva semn de 
viaţă. Şi dupăce un apostol de a lor cu numele 
Kalmâr şi-a pierdut mintea, tot omul cu judecată cu
rată a crezut, că şi secta lor s'a desfiinţat. In locul 
lui a crescut altă buruiană cu numele Ethei Car ol, 
eare ca calfă de Iăcătar, dupăce pentru asasinare şezu 
12 ani în temniţă, eşind de acolo, a rostit, că el e 
alesul şi trimisnl lui Dzeu. S. Scriptură o a învăţat 
ca rob din doască îi doască, vestind sucita învăţătură 
a nazarinenilor. 

Şi oare nu ne cuprinde fior, dacă suntem cu 
luare aminte la stângacea lor învăţătură, căci superbia 
inimei lor le place a o astupa cu o prefăcută servi-
litate, care servilità te ca să-i zicem aşa, nu e decât 
o mângitură esterioară, un sicriu farbat. Căci oare nu 
e o superbie a inimei din partea lor, când ei pe ei 
să ţin a fi oameni fără păcat; iar pe cel ce să abate 
la secta lor, îi cufunda cu cuvintele astea: „Numele 
ţi s'a scris în cer, eşti primit între cei iertaţi, păcatele 
ţi s'a şters, dintre dobitoace ieşind, deodată te-ai făcut 
fiul lui Dumnezeu". 

Şi cum sunt de slabi în credinţă faţă de pruncii 
lor?! Nu voiesc să-i încreştineze şi să-i boteze, măcar 
că taina botezului ca taină a învierei, celui nou născut, 
prin apă şi Duh e ca o pecete à făgăduielii noastre 
sfinte, că pe pruncii nostri lui Hristos Isus să-i sfinţim. 
Sectarii se bazează pe cuvintele: „Mergând, învăţaţi 
toate neamurile, botezându-i pe ei în numele Tatălui, 
şi al Fiului şi al Sfântului Duh". (Matei XXVII. 19.) 
Aci să nu uităm, că cuvintele astea s'a zis poporului 
păgân, nainte de încreştinare, cari ca încălziţi sufle
teşte de învăţăturile lui Hristos şi ale Apostolilor, rând 
pe rând cu miile s'au încreştinat, primind S. Botez. 

Nazarinenii, cari numai la litera moartă caută, 
să nu juite cuvintele de cari ne aminteşte ap. 
Pavel, (II. Corint. III. 6.) că: „litera omoară, iar su
fletul face viu". Noi nu literii, ci S Scripturi numai 
aşa îi vom fi slujitori adevăraţi, dacă pe cei nou năs
cuţi îndată după naştere îi vom sfinţi de creştini buni 
ai bisericei, prin împărtăşirea lor cu taina S. Botez. 

La sectarii baptişti şi nazarineni, cel nou născut 
nu poate fi membru al comunităţii lor, privindu-1 ca 
pre un păgân, până la cufundarea lui în apă. Iar de 
cufundat în apă, numai atunci îl cufundă, dacă crede 
şi e stăpân peste gândurile lui şi faptele cele rele. 
Acum vă întreb, că oare care om muritor e acela, 
care să vadă în lăuntrul inimei şi să poată ceti din 
sufletul deaproapelui său, că ăsta sau cela s'a întors 
dela rău? Un lucru ca şi acesta numai unui Dumnezeu 
îi este cu putinţă, care şi in ceasul ultim primeşte 
căinţa omului, dacă îi pare rău de păcatele făcute. 

Iar acum să vedem, cine formează partea văzută 
şi nevăzută a bisericei? Prin taina S. botez îi facem 
pe cei nou născuţi membri văzuţi ai bisericei, până 
când partea nevăzută a bisericei este Isus Hristos ca 
cap al bisericei, care iubirea sa nemărginită şi-a lă
ţit-o şi asupra pruncilor, când pe aceia luându-i în 
braţe, ia binecuvântat zicând: „Lăsaţi pruncii să vină 
la mine, că unora ca acestora este împărăţia Ceriului; 
şi de nu vă veii întoarce şi nu vă veţi face ca pruncii,' 
nu veţi întră în împărăţia Ceriului". (Marcu X. 14; 
Matei XVIII. 3.) Iar ca pe cel nou născut să-1 putem 
primi în sinul bisericei, trebue să-1 botezăm ca astfel 
înoit prin apă şi Duh ca spălat de păcatul strămoşesc, 
să se împreunecu Hristos ca şi prin asta taină să fie 
întărite zisele Scripturi dela Matei XVIII. 5. şi Luca 
IX. 48: „Cel ce va primi acest prunc în numele meu, 
pe. mine mă primeşte, şi cel ce mă va primi pe mine, 
primeşte pe cel ce m'a trimis; că cel ce este mai mic 
între voi toţi, aaesta va fi mare". 

Sfântă numai aşa o vom putea face naşterea ce
lor nou născuţi ca membri ai familiei, dacă îi vom 
pecetlui prin darul Duhului Sfânt în taina-botezului; 
precum despre asta sfinţenie ne aminteşte ap. Pavel 
(I. Corint. VII. 14.) când aşa încheie: „pruncii voştri 
sunt sfinţi"; iar în ep, cătră Romani XI. 17. astea Ie 
cetim: „dacă rădăcinile sunt sfinte, sfinte vor fi şi cren
gile". S. Apostoli numai până atunci n'au botezat pe 
prunci, până când eselusive s'au aflat din oamenii, 
cari încă n'au fost trecuţi la biserica lui Hristos; iar 
apoi îndată ce familii întregi l'au mărturisit şi vestit 
pe Hristos de Mântuitor, pe aceia cu familia lor cu 
tot iau botezat. Familii însă fără prunci, nu ne putem 
nici închipui. Dacă ar fi fost altcum, n'ar fi grăit aşa 
marele ap. Pavel: „A noastră este făgăduinţa şi a fiilor 
voştri", (Fap. ap. II. 39.) când apoi deodată vr'o 3000 
s'au botezat. Aşa a botezat ap. Petru pe sutaşul Cor-
neliu cu familie cu tot. Cetiţi numai Ia fap. ap. la 
XVI. istoria păzitorului închisorii din Filippi, care este 
cetatea cea dintâie din Macedonia. In istoria asta se 
spune, că ap. Pavel în vreme de noapte a botezat pe 
păzitorul închisorii şi familia lui; tot asemenea fu 
botezată femeia Lidia, neguţătoreasă de purpură 
din cetatea Tiatirii, căreia, ca muiere credincioasă ia 
deschis Dumnezeu inima ca să fie cu luare aminte la 
cele ce să vorbeau de ap. Pavel. (Fapt. ap. XVI. 14.) 
In sfârşit marele ap. Pavel (I. Corint. 16.) însuşi aşa 
zice: „Am mai botezat şi familia lui Ştefana". 

După astea consacrarea pruncilor nici decum nu 
să împotriveşte învăţăturilor S Scripturi; ba putem 
spune, că baza religiei lui Hristos, care este iubirea şi 
dragostea adevărată, hotărît ne vorbeşte şi ne leagă 
la inimă, că pe aceştia să-i privim ca adevărat trupul 
şi sângele nostru şi ca legiuiţi prin S. taină a cunu
niei. Dar aceşti sectari s'au lăpădat de toate ale noastre 
taine, cum e şi taina Mirului, despre care, pe lângă 
alte locuri din S. Scriptură, aşa frumos ne vorbeşte 



şi ev. Matei XXVI. când zice : „Venitaula Isus o muere 
cu un vas de albastru cu mir de mult preţ, şi l'au văr
sat pe capul lui şezând". Iar Isus au zis învăţăceilor; 
„ Vărsând aceasta mirul acesta pe trupul meu, făcutu-
l'au spre îngroparea mea". Va să zică: ei nu dau ni
mic pe S. Mir ca taină, care s'a turnat şi spălat tru
pul unui Dumnezeu adevărat? Tocmai aşa nu dau 
nimic pe taina căinţei, a ispovădaniei, prin cară 
taină se pregăteşte creştinul bun la S. Cuminecătură. 
Isus a dat putere apostolilor zicând: „Ori câte veţi 
legă pe pământ, vor fi legate şi în cer, şi câte veţi 
deslegă pe pământ, vor fi deslegate şi în cer". Urmaşii 
apostolilor sunt preoţii, cari ca fete sfinţite, în înţelesul 
Scripturii, au aşa frumo'asă chemare in biserica lui 
Hristos, că în urma rugăciunei lor i-se iartă, celui 
apropiat de taina căinţei, păcatele, căindu-să cu 
toată frica de cele făcute, ca apoi în chip văzut şi 
sim^t să câştige darul nevăzut al invoirei sufleteşti 
prin mărturisirea păcatelor. 

D'apoi taina Maslului, sau taina S. Cuminecături, 
care este cea mai minunata taină dintre toate tainele, 
li-o trebue acestor sectari? Nu, deşi taina cuminecă
turii este taina în care, sub chipul panii, adecă a 
prescurii adusă de voi iubiţilor la biserică, şi a vinu
lui, să află Hristos întreg cu toată omenirea şi Dumne
zeirea Sa, aşa cum e în Cer, El, care a umblat pe 
pământ, luând trup din Prea Curata Fecioara Maria, 
Taina aceasta a înfiinţat-o Isus în joia patimi
lor, când a mâncat cu învăţăceii Săi meluşaua 
paştilor, zicându-le: (loan VI. 53. 54. 56.) „De nu veţi 
mân"à trupul fiului omenesc şi de nu veţi bea sângele 
lui, tiu veţi avea viaţă întru voi", căci „trupul meu cu 
adevărat mâncare este şi sângele meu cu adevărat beu-
tură este". 

Ce frumoase lucruri sunt aceste, şi voi sectari 
vă lăpădaţi de iele, fără a vă putea deschide nici gura, 
că pentruce? 

(Va urma). 

CRONICA. 
Manuale şcolare aprobate. Avizăm pe cei intere

saţi că toate manualele şcolare de loşif Moldovan şi 
consoţii, apărute în Tipografia diecezană din Arad, 
sunt aprobate de Ven. Consistor diecezan şi Înaltul 
Ministeriu de culte şi instrucţiune publică şi anume: 
ABGdar prima carte de cetire română ediţiunile VIII 
şi IX sub Nrii 4745/912 şi 127382/912. A doaua carte 
de cetire română ilustrată ediţiunile VI şi VII sub Nrii 
4744/912 şi 136812/912. A treia carte de cetire română 
ediţia IV sub Nrii 4743/912 şi 136813/912. A patra 
carte de cetire română ediţia II sub Nrii 3429/911 şi 
103233/912. Carte de cetire română pentru clasele V-Vl 
ediţia II sub Nrii 3430/911 şi 103233/912. Limba ma-
giară pentru clasele 1, II, III ediţia III sub Nrii 
3470/911 şi 95525/910. Numerii primi sunt consisto
riali, iar cei mai mari ministeriali. Domnii învăţători, 
cari au procurat cărţile până n'au fost imprimaţi aceşti 
numeri pe acelea, sunt rugaţi a ne aviză prin o carte 

poştală, din care câte au în folosinţă, ea se le trimi
tem fâşiile necesare, spre a-le lipi pe ele. Arad, la 
15/28 nov 1912 Iosif Moldovan director şcolar. 

Concurse. 
Pentru ocuparea alor două posturi de învăţători 

îmbinate cu cantoratul în Biharkristyor (Criştior) se 
deschide concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala" Şcolile sunt se
parate una de alta şi se află una în Criştiorul de 
jos; iară ceialaltă în Criştiorul de sus-tiarină 

Salarul şi la una şi la alta constă din bani gata 
ce se repartizează pe credincioşii aparţinători şi la 
una şi la ceialaltă şcoală La şcoala din Criştiorul de 
jos este 610 coroane; iar la şcoala din Criştiorul de 
sus 632 coroane. In aceste sume este computat pentru 
fiecare învăţător venitul cantoral în sumă de câte 40 
coroane. 

Pentru conferinţe şi la una şi la alta şcoală 20 
coroane. Curăţirea şi încălzirea şalelor de învăţământ 
cade în sarcina comunei bisericeşti. 

Locuinţa şi la una şi la alta şcoală stă din 1 
chilie 1 culină şi o cămară. 

Comuna bisericească, nefiind în stare a acoperi 
dela sine întregirea salarelor şi darea cuincuenalelor 
recerute şi prescrise de lege, nu se obligă ale acoperi 
ci se vor cere dela stat 

Ceice vor ocupă aceste staţiuni sunt obligaţi a 
conduce şi deplini cantoratul in toată dumineca şi 
sărbătoarea în s. biserică, tot aşa şi la slujbele ce ar 
veni în parohie pe lângă stolele îndatinate; mai departe 
a instruâ şi deprinde pruncii dela şcoală în cântările^ 
bisericeşti. Propunerea religiunei şi catehizarea pe lângă 
supraveghierea preotului cade în datorinţa celor aleşi. 

Doritorii de a ocupă aceste staţiuni să-şi trimită 
recursul prevăzut cu documentele recerute la adresa 
P. O. D. Adrian P. Desean protopresbiter în Vaskoh, 
numind tot odată în recurs şi^ şcoala la care doreşte 
a fi ales: în Criştiorul de jos sau în Criştiorul de sus-
tiarină, având în atare duminecă ori sărbătoare a se 
prezentă în s. biserică de aici spre a-şi arătă deste-
ritatea în cântare şi tipic. 

B. Criştior la 8/21 noemvrie 1912. 

Comitetul parohial. 

Cu ştirea şi învoirea mea A. P. Deseanu ppresbiter. 
— • - 1 - 3 

Se publică concurs cu termin de 30 zile la postul 
de capelan temporal pentru parohia de clasa I (primă) 
Roşia din protopopiatul Beiuş pe lângă actualul paroh 
Petru Ciuhandu cu următoarele beneficii şi respective 
condiţiuni: 

1. Jumătate din toate venitele stolare preoţeşti 
fasionate în coala B., cari în suma totală fac 473 cor. 
62 fileri. 

2. întregirea dela slat din cvota destinată pentru 
capelani. 

3. De cvartir se va îngriji însuşi alesul, deoare-ce 
casă parohială nu este. 

4. Alesul va fi îndatorat să împlinească toate 
funcţiunile rituale şi să ţină catehizaţiunea cu elevii 
de şcoală de orice categorie. 



5. Fiind parohia de clasa I. dela candidaţi se 
pretinde cvalifieaţiunea preoţească de clasa primă. 

Recurenţii au să se conformeze dispoziţiunilor 
cuprinse în §§. 32 şi 33 din Regulamentul pentru parohii. 

Comitetul parohial. 
Petru Ciuhandu Dumitru Papp 

preşedinte. notar. 

In conţelegere cu: Dr. Victor Fildan adm. ppbiteral. 
1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-cantoral 
din Honţişor (Honcer) ppresb. Halmagiului devenit în 
vacanţă prin abzicerea fostului înv. G Pribac, să es-
crie concurs cu termin di recurgere de 3 0 zile dela 
prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala", 

Emolumentele sunt: 
1. Bani gata din cassa cultului 378 cor. 
2. Naturale: 8.*0 HI. grâu preţuit în 126 cor. şi 

totatâta cucuruz preţuit în 92 cor. 40 fii. 
3. Lemne focali 20a m. preţuite în 100 cor. 
4. întregirea salarului fundam, cu ajutor de stat 

votat cu Nr. 91520 K. 11 minist. 298 cor. 
5. Cvincvenalele Ia timpul său se vor cere dela stat. 
6. Venite cantorale 6 cor. 
7. Spese de conferinţă înv. 10 cor. 
8. Scripturistica 10 cor. 
9. Locuinţă în natură cu 2 chilii, cuină, grajd şi 

grădină de legume. 
Reflectanţii sunt poftiţi să-şi suştearnă recursele 

adjustate conform „Regulamentului" şi adresate comi
tetului paroh, din Honţişor, la oficiul protopresbiteral 
Halmaj (Nagyhalmâgy) apoi să se prezenteze sub du
rata concursului în vre-o duminecă ori sărbătoare în 
biserica din loc spre a-şi arătă desteritatea în cant şi 
tipic fâcându-se astfel cunoscuţi poporului. 

Din şedinţa comitetului par. din Honţişor ţinută 
l» 8 nov. n. 1912. 

Virgil Bulz C. Farcaş 
paroh, preş. ~ notar adh. 

In conţelegere cu Cornel Lazar ppresb. insp. şcol. 
— n - 1—3 

în sensul ordinelor Venerabilului Consistoriu ort. 
român din Oradea-mare de sub.Nrii 1708 şi 1709 şc. 
1912 pentru îndeplinirea staţiunilor învăţătoreşti va
cante din protopopiatul Beliului se publică nou con
curs cu termin de alegere la 3 0 zile dela prima pu
blicare. 

1. Caiace salar, în bani 600 cor. 
2. Craiova, în bani 300 cor. 4 jughere pământj: 

70 cor. 12 cubule bucate; 144 cor. 8 stângini de lemne: 
80 cor. 

3. Dumbrăviţa de codru, în bani 500 cor. 
4 Groşi, Bărzeşti în bani: 88 cor. lbi/2 şinice 

bucate: 186 cor. 8 orgii lemne: 80 cor. 
5. Mărăuş-Săcaciu, în bani: 222 cor 16 cubule 

bucate: 192 cor. 1 HI. păsulă şi câte 100 porţii de 
fân şi pae, 8 orgii de lemne: 80 cor. 

6. Beiuş-sânmiclăuş, în bani 600 cor. 
7. Suplac, 300 cor. în bani, 12 cubule bucate: 

144 cor., 6 stângini lemne: 60 cor. 
8. Susag-Tălmaciu, în bani: 400 cor., 20 cubule 

bucate: 240 cor. 
9 Ursad-Pocluşe, în bani: 600 cor. 
10. Urvişiu de Beiuş, 500 cor. în bani. Cătră 

aceste beneficii e a se socoti şi stolele cantorale în

datinate, locuinţe acomodate cu grădini. Din lemne 
se vor încălzi şi şalele de învăţământ; ear pentru în
tregirea salarelor şi cvincvenalelor se va recurge la stat. 

Recurenţii au a se prezentă la sf. biserici din 
comunele unde voesc a competâ pentru a-şi arătă 
desteritatea în tipic şi în cântare; ear recursele in-
ştruate cu documentele r cerute au ale trimite la 
subsemnatului în Feketegyoros. 

In locul comitetelor parohiali. 

Petru Serbu protopop, 
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Pentru posttul de învăţător dela şcoala conf. gr. 
or. rom. din Paniova, tractul Belinţului, să escrie con
curs cu termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. In bani gata 469 coroane, 
2. în naturalii: 11 măji metrice grâu şi 11 m. 

m. cucuruz, preţuite toate în 308 cor., 
3. întregire dela stat 223 coroane, 
4. pentru conferenţe 20 cor., 
5. pentru scripturistica 10 cor., 
6. locuinţă liberă cu 2 chilii, bucătărie, cămară, 

şopru, coteţ de porci şi grădină. 
De încălzirea salei de învăţământ se îngrijeşte 

comuna bisericească; de locuinţa sa însă învăţătorul. 
Mai are: dela înmormântare mare 1 cor., dela 

prunci 60 fii., dela liturgic pentru morţi 1 cor. şi dela 
cununie 80 fii., apoi dela parastas 60 fii. şi dela sfinţi
rea casei 20 fii. Se înţelege aceste taxe Ie capătă 
numai când este anume poftit. 

Alesul e obligat se instrueze nu numai pe şco
larii obligaţi, fără şi pe cei de repetiţie, se presteze 
servite cantorale, se înveţe pe şcolari cântările biseri
ceşti şi'n dumineci şi sărbători să-i conducă la s. bi

s e r i c ă şi să-i ţină în ordine. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită ce

rerile, instruate conform legilor în vigoare, comitetului 
parohial din Paniova (Panyo), pe calea oficiului proto-
popesc gr. or rom din Belinţ (Belence, Temes megye), 
şi într'o Duminecă ori într'o sărbătoare, să se prezen
teze, sub durata concursului, în s. biserică din Paniova, 
spre a şi arătă desteritatea în cântare şi'n tipic. 

Comitetul parohial.. 

In înţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala superioară gr. or. română clasele III-VI din 
Capolnaş, pe baza ordinului Ven. Consistor se publica 
concurs cu termin de recurgere de 30 zile dela primă 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala", 
pe lângă următoarele emolumente: 

1. Salar fundamental în bani cor. 1000. 
2. Locuinţa în natură eu grădină de legumi de 

Vi jughere. " 
3. Pentru scripturistica 10 coroane. 
4. Pentru conferinţă "¿0 cor. Se observă, că suma 

aceasta o primeşte dacă participă la conferinţă, având 
a dovedi cu act dela prezidiul conferinţei. 

5. Dela înmormântări unde va fi poftit, fără li-
turgie 1 cor., iar cu liturgie 2 cor.' 



6. Delà parastase unde este poftit 40 fileri. 
Cvincvenalele se vor cere delà stat. De curăţirea 

pe din lăuntru a locuinţei învăţătoreşti, se va îngriji 
alegândul învăţător. 

Alegândul învăţător conform §. 13 din „Regula
mentul pentru organizarea învăţământului" va avea 
să provadă cantoratul în strana dreaptă şi afară de 
sfta bis. la toate ceremoniile obveninde, să instrueze 
elevii în cântările bisericeşti, se-i conducă în dumineci 
şi sărbători la sfta biserică, cu cari să cânte cântările 
ceremoniali, susţinând usul cu îmbrăcarea unor elevi 
la sfta liturgie şi să ţină prelegere cu elevii de repe
tiţie fără altă remuneraţiune. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform „Regulamentului pentru organizarea învăţă
mântului" şi dacă a mai servit în alta comună şi cu 
atestat de moralitate, adresate comitetului par. din 
Capolnaş, să le subştearnă în terminul legal oficiului 
protopresbiteral din Lipova (Lippa) şi să se prezinte 
sub durata concursului în vre-o duminecă ori sărbă
toare în sfta biserică, spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial gr. or. român 
din Capolnaş, ţinută la 14/27 octomvrie 1912. 

loan Micu Antoniu Moldovan 
v. preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu protopresbiteruî Fabriciu Manuilâ 
inspector şcolar. 
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Pentru întregirea definitivă a vacantului post de 
învăţătoare delà şcoala confesională gr. or. rom. din 
Belinţ, se escrie concurs cu termin de 3 0 zile delà 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata 1000 coroane. 
2. Locuinţă liberă şi grădină de legumi. 
3. Pentru conferinţă 10 cor. 
4. Pentru scripturistică 10 cor. 
Reflectantele au să se prezenteze în vre-o dumi

necă, ori într'o sărbătoare, în terminul concursual, în 
s. biserică. 

Se observă, că cele cu cvalificaţie mai bună, 
respective cu pregătiri speciale, vor fi preferite. 

Documentele despre cvalificaţia legală, adresate 
comitetului parohial, să Ie aştearnă pe calea oficiului 
protopopesc din Belinţ (Belence, Temes megye). 

Aleasa să îndatorează să îngrijască pe spesele 
proprii de ţinerea în curăţenie şi în bună rânduială 
a locuinţei sale, în partea din lăuntru. 

Sala de învăţământ o va predă şi o va ţinea în 
curăţenie, curatoratul şcoalei. 

Lemnele pentru încălzirea acestei sale le dă co
muna bisericească. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere cu mine: Gherasim Sêrb protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti gr. or. 
rom. vacantă din Seprôs se escrie concurs cu termin 
de 30 zile delà prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata 800 cor. 
2. 8 jugh. pământ arător cu dreptul de păşunat, 

a cărui venit, după detragerea dării, carea o va suportă 
alesul; — face 200 cor. 

3. Locuinţă cu grădină. 
4. Spese de conferenţă 40 cor. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor 
Cel ales are a conduce strana, fără altă remu

neraţiune. 
Pentru orientare, comitetul parohial, aduce la 

cunoştinţă celor interesaţi, că parohia nu asigură dela 
sine alesului nici cvincvenalele, nici eventuala urcare 
de salariu. 

Recursele adjustate cu documentele recerute, sunt 
a se înainta la P. O. oficiu protopresbiteral din Bo-
rosjeno, iar reflectanţii au a se prezentă în vre-o du
minecă ori sărbătoare în sfta biserică din Sepros, spre 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. ort. rom., 
ţinută la 7/20 octomvrie 1912. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere cu: loan Georgia protopresbiter inşp. 
conf. de scoale. 

— • — 3 - 3 

4 P w «BWP Vf f ' ^^r* 

La L ibrăr ia D iecezană din flrad 
se află d e v â n z a r e 

ul cu litere 
legat à C O P . 14. 




